

收稿日期:2024-01-20

中国积极参与全球治理 面临的新挑战及其应对策略

乔以明

(盐城师范学院 马克思主义学院,江苏 盐城 224007)

摘要:当今全球不确定性、不稳定性因素日渐增多,全球治理体系频繁失序失灵,面临着大国竞争日益激烈、地缘政治风险外溢、单边风险显著增大、信任危机持续加剧等严峻挑战。作为负责任大国,我国在推动全球治理中形成了自己的基本策略,主要有:提出全球发展、安全和文明倡议,推动共同维护世界和平与发展;在人文交流中建立互信,凝聚全球价值共识,形成人类命运共同体意识;维护以联合国为全球治理核心的国际体系,推动国际体系渐进式增量改革;带头作出大国担当表率,构建各种国际合作平台,提供各类公共产品。

关键词:全球治理;和平与发展;人类命运共同体;国际体系

中图分类号:D812 **文献标识码:**A **文章编号:**1003-6873(2024)03-0001-08

基金项目:江苏省高校哲学社会科学研究基金项目“反全球化浪潮下‘和’文化基因传播与民族复兴之路研究”(2018SJA1506)。

作者简介:乔以明(1972—),男,江苏盐城人,盐城师范学院马克思主义学院副教授,法律硕士,主要从事马克思主义中国化研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2024.03.028

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国积极参与全球治理体系改革和建设,坚持真正的多边主义,推进国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。”^[1]自1992年全球治理委员会提出全球治理概念以来,国内外学者对其有不同解读。全球治理的实质是世界各国和组织共商全球问题与对策,共建全球治理机制,共享全球治理成果,关键是各国与组织之间如何达成共识、形成合力,特别是主要大国和重要组织如何达成共识进行合作,因为他们更有能力、更有责任推动解决全球问题。习近平总书记强调:“作为大国,意味着对地区和世界和平与发展的更大责任,而不是对地区和国际事务的更大垄断。”^[2]为人类作出贡献始终是我们党的初心和使命之一。新中国成立后毛泽东同志就指出,中国应该对人类有较大贡献,邓小平、江泽民和胡锦涛都继承了这一思想,把为人类作出较大贡献作为中国发展的重要使命之一。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央“接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献”^[3]。在党的坚强领导下,我国参与全球治理经历了许多考验,促进了世界共同发展和人类事业进步。

一、中国积极参与全球治理的发展阶段及其特点

(一) 中国积极参与全球治理的发展阶段

1. 第一阶段：有限参与全球治理，维护世界和平与发展(1949—1971年)

新中国成立后，中国始终致力于参与全球治理，维护世界和平与发展。一方面，通过反对霸权主义推动全球治理。新中国成立初期，我国提出了以独立自主为基础的“另起炉灶”“打扫干净屋子再请客”和“一边倒”的三大外交政策，全面倒向社会主义阵营，开始了反对以美国为首的资本主义阵营霸权的斗争。我国与苏联关系恶化后，引起了世界政治力量和政治格局的较大变化，我国开始了反对美苏两大霸权的斗争，以进一步维持大国力量的均衡，为世界和平贡献了中国力量。另一方面，我国以和平共处五项原则为基础，积极发展和第三世界国家的关系，支持亚非拉人民争取和维护民族独立的正义斗争，“亚洲、非洲、拉丁美洲各国的民族独立解放运动，以及世界上一切国家的和平运动和正义斗争，我们都必须给以积极的支持”^[4]。我国面对美苏霸权的强大压力，在有限的战略空间内积极参与全球治理，为促进世界和平安全作出了重要贡献。

2. 第二阶段：主动融入国际秩序，扩大参与全球治理范围(1971—2012年)

1971年我国恢复了在联合国的合法席位，为我国参与全球治理提供了重要舞台。习近平总书记指出：“这标志着占世界人口四分之一的中国人民从此重新走上联合国舞台。这对本国、对世界都具有重大而深远的意义。”^[5]1980年，我国又分别恢复了在世界银行和国际货币基金组织这两个重要金融组织的合法席位，通过这些国际平台，中国在提升广大发展中国家的全球经济治理话语权和建立公正合理的全球经济治理体系方面作出了重要贡献。2001年，我国加入有“经济联合国”之称的WTO后，全面融入国际秩序。在世界金融危机暴发后，我国在WTO、世界银行和国际货币基金组织中发挥了较大的作用，帮助欧洲国家更快走出金融危机。世界银行和国际货币基金组织在2010年投票权改革中极大地增加了中国投票权的份额，中国已经成为参与全球经济治理规则制定、全球经济治理体系改革的重要力量之一。

3. 第三阶段：主动引领国际秩序变革，深度参与全球治理(2012年以来)

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央开创了新时代中国特色社会主义外交新格局，全面深度参与全球治理，以大国担当全力应对前所未有的全球挑战，积极引导国际秩序向更加公正合理的方向发展。习近平总书记指出：“我们将从世界和平与发展的大义出发，贡献处理当代国际关系的中国智慧，贡献完善全球治理的中国方案，为人类社会应对21世纪的各种挑战作出自己的贡献。”^[6]2013年，我国提出“一带一路”倡议，为国际经济合作打造了新平台，之后陆续提出了“人类命运共同体理念”“共商共建共享的全球治理观”“全人类共同价值”“全球发展倡议”“全球安全倡议”“全球文明倡议”“中国式现代化”等。我国维护了以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，弘扬了和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，积极引导了国际秩序的变革，充分展现出负责任大国的使命担当。

(二) 中国积极参与全球治理的特点

1. 坚持党的全球治理能力建设和全球治理人才培养相结合

实现党的全球治理能力现代化是我国发挥负责任大国作用、积极推动全球治理的重要前提。

新中国成立后,党不断加强面向世界的人才培养,不断提升自身的全球治理能力现代化水平。改革开放以来,随着我国综合国力持续增强和国际性人才的集聚,我国引领世界经济增长和促进世界安全稳定的能力越来越强。党的十八大以来,我国累计培养出一大批就职于联合国等国际机构的国际性人才,培育出一大批具有国际竞争力的国际企业和具有国际视野的国家级智库等,同时,我们党全面提升了全球治理能力现代化水平,提出了为联合国所接受的人类命运共同体理念,提出了全球安全、发展和文明倡议,这些都推动着全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。我国在和平发展道路上,发挥着越来越重要的引领全球治理体系改革和建设的作用。

2. 坚持多边主义国际合作和争取更多国际规则话语权相结合

基于规则的多边主义是实现全球有效治理、促进人类和平进步的有效机制。我国自恢复联合国合法席位以来,始终坚持多边主义,携手爱好和平的国家,共同推动全球治理。我国在恢复世界银行和国际货币基金组织等多边金融体系合法席位、融入 WTO 等多边贸易体系之后,在世界经济领域有了更多的规则话语权,也更能促进世界经济合作。党的十八大以来,我国提出“一带一路”倡议,建立亚投行和丝路基金,与多个国家与地区开展自贸区建设,向多个国际性组织输送高端人才等,既有力地实现了多边合作,也有利于提升中国的国际话语权。

3. 坚持融入国际体系和创造融入国际体系的机会相结合

当前国际体系是以欧美国家为主导创建的世界秩序,我国融入国际体系既能获得更多发展机会,也能参与全球治理。1971 年,毛泽东、周恩来同志“小球推动大球”的乒乓外交,推动中国加快融入国际体系,并顺利恢复了在联合国的合法席位。以邓小平、江泽民、胡锦涛同志为代表的中国共产党人顺应形势,抓住机遇,恢复了我国在世界银行和国际货币基金组织的合法席位、促进中国加入了 WTO,促进了金砖国家、上海合作组织的建立与发展,不仅获得了更多的发展机会,也为参与全球治理争取了更多的机会。党的十八大以来,我国全面深化改革,不断扩大开放,深度融入国际体系。2020 年以来,联合国将全球人道主义救援应急中心、可持续发展大数据国际研究中心和全球地理信息知识与创新中心等三大中心设在中国,充分表明了国际社会对中国的信任和肯定,充分表明了中国正在深度融入并参与全球治理。

4. 坚持依托国际体系和对其进行改革、完善相结合

自我国恢复联合国合法席位后,既坚定维护以联合国为核心的国际体系,又以自身力量推动国际体系改革与完善。毛泽东“三个世界”的划分,邓小平提出的我国“不结盟、不打牌”,江泽民提出的“引进来”和“走出去”相结合,胡锦涛提出的“中国永不称霸、不搞扩张”等,不断为世界注入和平与发展的动力,不断促进国际秩序更加公正合理。中国是现行国际体系和国际秩序的维护者、建设者和贡献者,习近平总书记进一步指出:“无论中国发展到什么程度,都不会威胁谁,不会颠覆现行国际体系,都不会谋求建立势力范围。”^{[7]194}中国既维护国际体系,也会改革国际体系中不合理不公正的部分,不断以中国力量、中国方案寻求推动全球治理体系改革,如“一带一路”倡议和亚投行等就是改革和完善现有国际体系。

5. 坚持实现中华民族伟大复兴战略和构建人类命运共同体相结合

我们党始终把中华民族命运与世界人民命运紧密相联系,毛泽东领导的新民主主义革命和社会主义建设事业,开辟了中华民族的伟大复兴之路,毛泽东用实践为第三世界国家指明了发展的正确道路,邓小平指出和平与发展是当今世界两大问题,把和平与发展提升到全人类的高度,

江泽民和胡锦涛继续坚持和平与发展之路，习近平总书记指出，“中国共产党所做的一切，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。我们要把自己的事情做好，这本身就是对构建人类命运共同体的贡献”^[8]，“始终不渝走和平发展道路，积极推进全球伙伴关系建设，主动参与国际热点难点问题的政治解决进程”^[9]。习近平总书记所说的把自己事情做好，正是为了实现中华民族伟大复兴。在实现民族复兴目标过程中，一方面，我国综合国力不断增强，能更有力地引领和推动人类命运共同体建设，另一方面，通过中国发展给世界创造更多发展机遇和共享发展成果，更好地与国际社会一道推动共建人类命运共同体。同时，构建人类命运共同体也有助于形成和平稳定的国际环境，有助于实现中华民族伟大复兴的战略目标。

二、新时代全球治理面临新的挑战

习近平总书记指出：“恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重，人类社会面临前所未有的挑战。”^[10]

（一）大国竞争日益激化，难以形成全球治理合力

当前世界大国竞争的激化，阻碍了全球治理进程，造成全球治理力量的分散与消耗。2017年，特朗普政府发布美国国家安全战略报告，判断当今世界已进入大国竞争新时代。与其说是美国政治精英预测了世界形势发展，不如说是美国外交战略决策挑起了世界大国的竞争。当今世界只有美国有超强实力，而且也有动机引发大国竞争。拜登沿袭特朗普政府大国竞争的战略思想，但在方式上发生了变化，原来主要是由美国、有时会带上一些盟友或伙伴，向主要竞争对手发起挑战，现在是美国与其盟友、伙伴一道，以联盟方式向主要竞争对手发起挑战。

当前大国竞争主要表现在美欧对中、俄的竞争态势上，特朗普政府发布的国家安全战略报告把中国定位为战略竞争对手，拜登政府发布的国家安全战略报告则把中国定位为唯一的全球战略竞争对手。在2022年3月中美领导人视频通话中，习近平总书记向美国总统拜登强调了大国要“相互尊重、摒弃冷战思维、不搞阵营对抗”^[9]。但最近几年的世界形势表明，在美国影响下，大国竞争日益激烈，并在很多领域陷入僵局，初步形成阵营对抗，这对全球治理形成严峻的挑战。全球治理缺少大国参与，全球合作则无法进行，当今西方主要大国搞阵营对抗，势必造成全球治理无法形成合力，导致全球治理力量冲突、抵消，甚至使全球问题更加严重。

（二）地缘政治风险外溢，全球治理进程迟滞

当前全球有许多地区容易引发地缘政治冲突，继而影响外围地区乃至全球，诸如中东地区局势、南亚地区局势、朝鲜半岛局势等都容易出现冲突。2022年2月俄乌冲突是自2014年乌东地区紧张形势之后国与国之间的严重冲突。该地区地缘政治风险迅速上升，并严重影响欧洲安全，对全球治理体系是重大考验。

地缘政治风险外溢主要表现为两类：一是安全风险的外溢，即该地区安全形势已经影响周边地区乃至全球的安全形势。如俄乌冲突不仅严重影响了乌克兰的政治安全，引发了其社会的严重混乱，而且还迅速影响了欧洲地区的安全。当前巴以冲突已经引起整个阿拉伯世界强烈反应和世界主要大国严重关切，风险外溢的可能性在增加。二是由安全风险带来的其他问题逐渐蔓延，诸如经贸、资源、社会、生态等问题。俄乌冲突使得欧洲对国际资本去向、难民动向、能源短缺、粮食短缺等问题也日益重视起来，这些新情况为全球治理带来了更多新问题。2022年3月10日联合国秘书长古特雷斯在联合国大会发言时指出，俄乌冲突是对全球治理体系的考验，如果人类无法改善全球治理、管理风险，子孙后代将可能被迫在灾难发生后重建国际秩序。我国南

海与台海地区的地缘政治风险也有外溢的风险。2021 年 4 月欧盟发布首份《欧盟印太合作战略报告》,2022 年 2 月拜登政府发布《印太战略报告》,美国不断加大力度,拉拢更多盟友制造我国南海与台海地区的地缘政治风险,极大地增加了该区域风险外溢的可能性。中国欢迎美国在该地区发挥积极作用而不是拉帮结派围堵中国、人为制造矛盾和区域风险。

(三)单边风险显著增大,破坏全球治理合作

西方大国的单边主义、霸凌主义行为造成的单边风险显著增大,加剧了全球政治、经济动荡。世界各国在处理国际关系时为了维护本国利益而单方面采取一些特立独行的做法,合情合理,但在国际关系中长久盛行这种做法,有违联合国宗旨,也会滑向单边主义。全球治理缺少重要国家的参与,这将成为全球治理的重要障碍之一。

当前美国越来越偏执于单边主义,主要表现为:一是美国近两届政府为实现“美国优先”率先调整国际体系,片面将美国利益置于他国利益之上。在经济上,拜登政府继续绕开 WTO、以本国法律为依据对中国和其他国家发动贸易战,以谋求美国利益的谈判筹码。在政治外交上,2021 年和 2023 年美国一手操办的两届所谓“世界领导人民主峰会”,以美式标准制造分裂和对抗,给以联合国为中心的国际体系带来了更多的风险。二是单边主义出现了新变化,拜登政府以联盟形式表现的美国单边主义,对世界造成的风险更大。拜登执政以来,为在国际舞台重新发挥美国作用,其更加重视小团体,如“三边安全机制”“四国机制”“印太经济框架”等,因此,拜登政府以联盟之名行美国单边之实,严重影响全球与地区的和平与发展,我们坚决“反对一切形式的单边主义,反对搞针对特定国家的阵营化和排他性小圈子”^[1],坚定维护世界和平与发展。

(四)信任危机持续加剧,形成全球治理障碍

信任是国际交往与合作的重要前提,也是形成全球治理合力的重要基础,缺乏信任就形成不了合力反而对全球治理造成制约。近些年来,由于单边主义持续盛行、逆全球化思潮泛起和民粹主义抬头,国际信任危机持续加剧,治理合力不仅未形成,反而出现治理力量相互抵消现象,有时还会放大负面效应,全球治理面临着很大压力。

国际间信任危机的形成有多种原因,如文化与历史传统差异、意识形态与价值观念差异、领土与资源等具体利益分歧,总的说来,差异性和分歧性越小,越容易相处与合作,信任危机小。大部分国家为了全球问题进行了旷日持久的谈判,矛盾难以调和,久而不决的国际会议时常可见。在全球治理中,主要大国因其实力强大而突显其意见至关重要,如果主要大国间缺乏信任,只要有一方意识到利益受损或安全威胁,国际合作很快就会陷入僵局,全球治理也无法进行下去。即使其他国家达成协议,因主要大国缺位,执行难度很大,全球治理收效甚微。当前,美、俄等一些大国间出现的战略不互信已经影响到全球治理进程,特别是美俄之间战略互信严重缺失最终导致俄乌冲突,对全球治理构成严峻挑战。当今世界,如何让主要大国之间率先达成共识、形成合力,带领其他国家共同为人类命运前途开创新的道路,这是全球治理面临的新难题。

三、新时代中国积极参与全球治理的应对策略

与美国采用自身优先策略不同,我国作为负责任大国,坚持以习近平外交思想为指引,以人类命运共同体意识为导向,以公平正义为理念引领全球治理体系改革,竭尽所能贡献中国方案和中国力量,不断协调各方共商全球问题,找寻各方利益最大化策略和方案。

(一)提出全球发展、安全和文明倡议,推动共同维护世界和平与发展

“发展是解决一切问题的总钥匙。”^[10]2015 年联合国大会第七十届会议通过《2030 年可持续

发展议程》，旨在解决更多发展问题，实现 17 项人类社会可持续发展目标。面对世纪疫情叠加百年变局，全球经济发展遭受严重冲击，很多国家自顾不暇。为推动共同落实联合国《2030 年可持续发展议程》，习近平总书记在第七十六届联合国大会上提出全球发展倡议，倡导世界各国共同努力促进全球发展。全球发展倡议主要包括六项内容：坚持发展优先；坚持以人民为中心；坚持普惠包容；坚持创新驱动；坚持人与自然和谐共生；坚持行动导向^[11]。

“安全是发展的前提，人类是不可分割的安全共同体。”^[12]习近平总书记在 2022 年博鳌亚洲论坛开幕式上提出全球安全倡议，即坚持共同、综合、合作、可持续的安全观；坚持尊重各国主权、领土完整；坚持遵守联合国宪章宗旨和原则；坚持重视各国合理安全关切；坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端；坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全等^[12]。

2023 年习近平总书记再次提出全球文明倡议，共同倡导尊重世界文明多样性、共同倡导弘扬全人类共同价值、共同倡导重视文明传承和创新、共同倡导加强国际人文交流合作，为人类不同文明共同发展提供了新方案，为推动世界和平与发展注入了新动力。

习近平总书记提出的三个倡议得到了联合国和许多国家的广泛赞同和支持。2022 年 1 月，联合国成立了全球发展倡议之友小组，有 100 多个国家的代表和 80 多个国家的常驻代表出席了成立大会。全球安全倡议表达了对亚洲和平与团结的期望，得到了与会国家的热烈赞同。全球文明倡议在尊重世界文明多样性与平等的前提下进行文明交流互鉴，得到了与会各国的积极支持。中国在不到两年的时间里先后提出三大倡议，全面、深刻地回答了全球需要什么样的发展和安全理念，世界各国如何实现共同发展和安全。中国为全球发展与安全注入了新的思想动力，引领世界各国凝心聚力，共谋和平与发展，有助于解决全球发展不平衡、不平等问题，共同推动构建全球发展和安全共同体。

（二）建立人文互信，以全球价值共识凝聚人类命运共同体意识

文化偏见是文明交流与融合的最大障碍，人们只有尊重彼此，增进了解，才能形成互信，达成某种共识。世界各国文明丰富而多样，相互尊重才能包容、共存、发展，人类社会才能迈向美好未来。全球治理必须以此为基础方能齐心协力，共同应对全球挑战。

我国一贯主张世界各国文明应当交流与互鉴，筑牢人类情感纽带，凝聚全球价值共识，共同构建人类命运共同体。2019 年习近平总书记在亚洲文明对话大会开幕式上提出了加强不同文明之间交流与互鉴的“中国方案”：坚持相互尊重、平等相待；坚持美人之美、美美与共；坚持开放包容、互学互鉴；坚持与时俱进、创新发展^{[7]469-470}。这个方案在世界范围内看同样是适用的，全球不同文明之间需要交流与互鉴，建立互信，增强彼此情感。为应对全球挑战，习近平总书记在 2015 年在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话中提出了全人类共同价值内涵，在 2021 年出席中华人民共和国恢复联合国合法席位 50 周年纪念会议时再次强调了全人类共同价值。在党的二十大会议上，习近平总书记指出：“我们真诚呼吁，世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，促进各国人民相知相亲，尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，共同应对各种全球性挑战。”^[1]全人类共同价值观有助于指引国际社会坚持公平公正、合作共赢，有助于引导世界各国形成人类命运共同体意识，推动构建人类命运共同体。

（三）维护以联合国为全球治理核心的国际体系，推动国际体系渐进式增量改革

联合国是世界各国开展各类合作的最重要机制和平台。我国自恢复联合国合法席位之后，始终维护联合国在全球治理中的核心地位，无意颠覆现有的国际秩序。“我们必须完善全球治

理,践行真正的多边主义。世界只有一个体系,就是以联合国为核心的国际体系。只有一个秩序,就是以国际法为基础的国际秩序。只有一套规则,就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。”^[13]但自联合国成立以来,国际形势发生着深刻变化,国际格局发生着深刻演变,联合国确实有许多地方需要改革,如联合国的执行能力问题、安理会的权力结构问题等,我国希望推动完善以联合国为核心的国际体系,改革国际体系中不公正不合理的地方,在改革中既不损害国际体系,促进国际体系有效运行,又能完善全球治理体系,提升全球治理能力。

以渐进式增量改革方式推动国际体系改革是较为稳妥、积极的方法,既能打消西方国家对我国维护国际秩序行为的误解,又能避免大幅改革对国际秩序造成冲击。所谓增量改革,就是在改革的内容上进行细节性、局部性修正或是小幅增加内容补充完善原有内容,使其更加合理、公正,减少大幅度或全局性改革给全球社会带来的震荡。同时采用渐进的方式,与世界各国尤其是西方国家逐渐取得改革共识,缓慢推进国际体系改革,避免因速度过快或手段激进给全球社会带来冲击。比如发展中国家设立的亚投行、金砖国家的开发银行与原有的世界银行、亚洲开发银行等是相互补充、并行不悖,以此为鉴,可以推出不断改革与完善国际体系的倡议与方案,以促进国际体系更加公正、合理。

(四)带头做出大国担当表率,构建多种国际合作平台,提供更多公共产品

人类面临各种严峻的挑战和全球性问题,大国怎么做,世界都在关注。世界大国在全球治理中不可或缺,其影响力、能力和提供的公共产品等都是全球治理的重要因素。缺少大国参与,全球治理效果会大打折扣,如果大国又横生枝节,全球治理则会陷入窘境。

“大国要有大国的样子,要展现更多责任担当。”^[14]这个样子不是指大国的实力比别人强、权力比别人大、块头比别人大,而是指大国要从全人类利益出发,展现世界格局和胸怀,肩负全球责任与使命,作出比其他国家更多的贡献。在全球治理方面,大国该有的样子是带头作出大国担当表率,带头促进各国合作共赢,不搞单边主义,不搞冲突对抗。我国作为联合国安理会常任理事国,始终以联合国为核心,坚持多边主义,致力于促进国际合作,共同解决全球问题。我国作为负责任的发展中大国,力所能及地深度参与全球治理,为解决全球问题不断贡献中国方案和中国力量,为国际社会提供更多公共产品,促进世界共同发展。如我国提出了“一带一路”倡议,打造了亚投行、人类命运共同体等国际合作平台,向世界提供了中国减贫方案、中国气候方案等,向世界提供了疫苗及防疫经验、基础设施建设等公共产品,我国为世界注入的中国力量越来越多,越来越强大,为世界提供的中国方案也越来越有效,极大提升了全球治理水平。

总之,尽管当前全球治理面临的不稳定性、不确定性更加突出,而中国始终是国际和地区秩序的维护者、建设者和贡献者,面对当前大国竞争日益激化,地缘政治风险不断外溢,单边风险显著增大和信任危机持续加剧等挑战,作为负责任大国,我国始终践行共商共建共享的全球治理观,加强全球安全治理,完善全球发展治理,推进全球人权和社会治理,坚持真正的多边主义,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,不断推动构建人类命运共同体,引导国际社会推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。“我们所处的是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来!”^[1]

参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26(5).

-
- [2] 习近平.论坚持推动人类命运共同体[M].北京:中央文献出版社,2018:206 - 207.
 - [3] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014:4.
 - [4] 中共中央文献研究室.毛泽东文集:第七卷[M].北京:人民出版社,1999:116.
 - [5] 习近平.在中华人民共和国恢复联合国合法席位 50 周年纪念会议上的讲话[N].人民日报,2021-10-26(2).
 - [6] 习近平.在德国科尔伯基金会的演讲[N].人民日报,2014-03-30(2).
 - [7] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.
 - [8] 中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2019:113.
 - [9] 习近平同美国总统拜登视频通话[N].人民日报,2022-03-19(1).
 - [10] 习近平.习近平谈治国理政:第二卷[M].北京:外文出版社,2017:457.
 - [11] 习近平.坚定信心共克时艰共建更加美好的世界[N].人民日报,2021-09-22(2).
 - [12] 习近平.携手迎接挑战,合作开创未来[N].人民日报,2022-04-22(2).
 - [13] 习近平.坚定信心共克时艰共建更加美好的世界[N].人民日报,2021-09-22(2).
 - [14] 习近平.同舟共济克时艰 命运与共创未来[N].人民日报,2021-04-21(2).

New Challenges and Strategies of China's Active Participation in Global Governance

QIAO Yiming

(School of Marxism, Yancheng Teachers University, Yancheng, Jiangsu, 224007, China)

Abstract: As the global uncertainty and instability increase day by day, the global governance system is frequently out of order and even fails. Today's world governance is confronted with many serious challenges, such as the increasingly fierce competition among major powers, spill over of geopolitical risks, significantly increasing unilateral risks, and the continuously intensifying crisis of trust. As a responsible country, China has its own basic strategies for promoting global governance, mainly including: to put forward initiatives to promote global development, security and peace; build mutual trust through cultural and people-to-people exchanges, achieve consensus on global values, and form the awareness of a community with a shared future for mankind; maintain the international system with the United Nations as the core of global governance and promote the gradual and incremental reform of the international system; take the lead in setting an example for major countries, build various international cooperation platforms and provide all kinds of public goods.

Key words: global governance; peace and development; a community with a shared future for mankind; international system

〔责任编辑:王建霞〕